

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наиры Кареновны Бузиян-Кухто на тему «Комплексная хирургическая реабилитация больных с критической ишемией нижних конечностей после реконструктивно-восстановительных операций на сосудах» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия

Актуальность темы диссертационной работы. Лечение больных с критической ишемией нижних конечностей (КИНК) остается одной из сложнейших проблем сосудистой хирургии. Своевременное выполнение реконструктивно-восстановительных операций на сосудах в сочетании с малыми вмешательствами на стопах позволяет сохранить конечность и предотвратить распространение инфекции, неизбежно приводящей к ампутации. В решении проблемы недопущения развития КИНК у больных с облитерирующими заболеваниями нижних конечностей решающее значение имеет динамическое наблюдение и проведение им консервативного лечения. Такого же подхода следует придерживаться и после реконструктивно-восстановительных операций на сосудах, так как прервать этиологические факторы поражения сосудов невозможно. Это касается всех заболеваний, следствием которых является облитерация сосудов: облитерирующий атеросклероз, неспецифический аорто-артериит, сахарный диабет. Отправной точкой для описания характера поражения конечности и составления индивидуального прогноза для пациента служит система оценки риска ампутации и успеха реваскуляризации Wifi, но она требует обоснования ее эффективности для внедрения в практическую деятельность. При лечении пациентов с КИНК остаются недостаточно изученными вопросы, касающиеся лечения реперфузионных повреждений после реконструктивных операций, оптимальных сроков для выполнения saniрующих и пластических операций, гнойных осложнений, развивающихся у больных с большими сроками заболевания, требующие длительного этапного лечения. Все

обозначенные вопросы определяют **актуальность и цель работы** Н.К. Бузиян-Кухто, которая направлена на улучшение результатов лечения больных с критической ишемией нижних конечностей и сохранение их опорной функции после реконструктивно-восстановительных операций на сосудах путем раннего закрытия тканевых дефектов и трофических язв на основании разработанной комплексной системы этапной хирургической реабилитации.

Для решения поставленной цели автором сформулированы 9 задач, которые направлены на решение фундаментальных, лечебно-диагностических, хирургических и организационных задач при лечении пациентов с критической ишемией нижних конечностей.

Объем выполненных автором исследований огромен. Он включает клинические наблюдения; эксперименты на животных; генетический анализ васкулоэндотелиального роста, ответственного за ремоделирование сосудов при КИНГ; математическое моделирование; разработку комплексной этапной реабилитации больных. Полученные автором результаты имеют существенную теоретическую и практическую значимость для решения проблем при лечении больных с критической ишемией нижних конечностей.

Автореферат написан в классическом стиле. Цель и задачи решены в полном объеме и соответствуют основным положениям и выводам. Глубокий анализ полученных в ходе исследования результатов, проведенный с использованием широкого спектра статистических методов, подтверждает достоверность работы. Научная новизна диссертационного исследования подкреплена 4 патентами РФ на изобретения. Общее количество публикаций 24, из них 21 в рецензируемых ВАК журналах. Замечаний по автореферату нет.

Заключение

Судя по автореферату, диссертация Наиры Кареновны Бузиян-Кухто, является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная научная проблема современной хирургии по

лечению больных с критической ишемией нижних конечностей. Диссертация Наиры Кареновны Бузиян-Кухто на тему «Комплексная хирургическая реабилитация больных с критической ишемией нижних конечностей после реконструктивно-восстановительных операций на сосудах» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.9. – хирургия.

Доктор медицинских наук,
профессор кафедры хирургических болезней детей и взрослых
ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет»
Минздрава России



Владимир Иванович Белоконев

Адрес: 443099, Россия, г. Самара,
ул. Чапаевская, д. 89.
Электронный адрес: belokonev63@yandex.ru
Тел.: 88463370296

